

Núm. 148. Viernes

24 de Marzo de 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes DON JUAN CARLOS y DON FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

Comandancia general de Navarra.—Excmo. Sr.—Replegadas todas las fuerzas enemigas que se hallaban en los cantones (de que tengo dado conocimiento á V. E.) sobre el pueblo de Sarasa, ha emprendido un rápido movimiento por la barranca de Aistregui; y como lo observásemos oportunamente, el brigadier Farragual desde Muzquiz, y yo desde Latumbé, hemos podido recibirle con los batallones 2.º 5.º y 8.º en la inmediacion del primer pueblo, ocupando la posición de Eraso. Cinco horas se ha sostenido un vivísimo fuego, durante las cuales, habiendo dado unacarga á la bayoneta á la espesa línea de tiradores enemigos, se les ha rechazado hasta las casas de Muzquiz, punto donde tenian formadas sus masas, haciendo veinte y seis prisioneros y un Teniente Coronel, y dejando sembrado el campo de cadáveres. No tengo lugar para expresar á V. E. como quisiera el mérito de estos cuerpos; pero lo haré tan pronto como me sea posible, apresurándome por ahora á hacerlo de este modo, para que mas pronto llegue á noticia de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años. Veramendi 20 de Marzo de 1837.—Excmo. Sr.—Juan Antonio Zaratiegui.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Excmo. Sr.—Obligado el enemigo ayer á variar de direccion con motivo de la accion tenida en Muzquiz, marchó á pernoctar á Larrainzar, á donde llegó sobre las nueve de la noche; pero deseando hoy provocarle á un segundo combate para quitarle hasta la ilusion de penetrar hácia la frontera de Guipúzcoa, como tanto tiempo hace lo propalan los papeles revolucionarios, he marchado en busca de los rebeldes, y habiendo salido al bosque inmediato se ha emprendido un vigoroso fuego, que ha durado hasta las seis de la tarde, en que por fin, no obstante los grandes esfuerzos que ha hecho el enemigo por sostener una borda que habia fortificada, y que defendia con teson se han apoderado de ella los valientes voluntarios de Navarra, dejando cubierto el campo de enemigos en toda la estencion de la línea; y mas particularmente dentro del reducto de dicha borda, como tambien algunos prisioneros en nuestro poder. Los enemigos han sido encerrados en el pueblo de Larrainzar con una gran pérdida, haciéndose fuertes en las casas, sin avergonzarse de luchar con un puñado de valientes.—Tengo el indecible placer de decir á V. E., que todas las clases han llenado sus deberes á mi satisfaccion, y en especial mis dignos compañeros los brigadieres D. Tomás Farragual, y D. Fermin Ripalda, como tambien el coronel gefe de E. M. D. Antonio Arjona, y los comandantes de los batallones de Guías 2.º y 5.º, únicos que han entrado en accion: nuestras pérdidas tanto hoy como ayer son tan cortas, que casi puede atribuirse á un milagro: en la de este dia ha sido contuso el recomendable capellan del E. M. D. Miguel Legarra. Tan pronto como me sea posible, ofrezco dar á V. E. los detalles de esta victoriosa accion y de la precedente; pues por ahora me limito á hacerlo así, por si lo considera digno de elevarlo al Soberano conocimiento de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Oseoz 21 de Marzo de 1837.—Excmo. Sr.—Juan Antonio Zaratiegui.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar. — FRANCIA.

PARIS.

—El *Buen Sentido*, en artículo de Petersburgo dice, que se asegura haber ofrecido el gobierno frances por el conducto de M. de Barante su mediacion en San Petersburgo, para arreglar las diferencias suscitadas por la captura del *Vixen* entre la Rusia y la Inglaterra; pero añaden que el gabinete ruso se ha limitado á contestar: que no habiendo traspasado los limites de los derechos estipulados en el tratado de Andrinópolis, no cree estar en el caso de dar satisfaccion ninguna á la Inglaterra. Apesar de todo, parece que Mr. Molé no ha perdido la esperanza de interponer su mediacion con buen éxito: autorizado con plenos poderes de lord Palmerston, expidió ante ayer un correo á Mr. Barante para prescribirle, que renovase las ofertas de mediacion é indicase al conde de Nesselrode las bases que en el concepto del gabinete frances, podrian establecerse para arreglar amistosamente las diferencias ocurridas entre los gabinetes ruso é ingles, con motivo de la captura del *Vixen*.

—Segun el *Correo frances*, anteayer fue arrestado un soldado del regimiento ligero número 16, cuyo depósito se halla actualmente en Versailles, por consecuencia de las revelaciones hechas por *Meunier*, y en seguida el juez de instruccion del tribunal procedió á su interrogatorio. Segun las

voces que corren en el Palacio, ha declarado que su intención era asesinar á Luis Felipe; y que solo por tener una ocasion oportuna para verificarlo, habia sentado plaza en uno de los regimientos que se hallaban de guarnicion en Paris: otros dicen que ha sentado plaza despues del atentado de Meunier, con el fin de sustraerse á las pesquisas de la policia.

Se asegura que los debates del proceso de Meunier en la cámara de los Pares daran principio en la primera mitad del mes de Marzo, á los que seguiran los de los presuntos cómplices de Champion; de manera que la cámara se verá por mucho tiempo trasformada en un tribunal de justicia: motivo suficiente para que las sesiones se prolonguen mucho mas del tiempo ordinario.

Siguen las prisiones: ayer á las tres y media de la tarde arrestaron los guardias municipales en la calle de San José á un jóven, y le condujeron á la prefectura de policia.

La *Gaceta de Francia*, refiriéndose á un periódico de Madrid, copia un estado de los conventos suprimidos, religiosos expulsados, alimentos que se les ha señalado, y el total á que accienden todas sus pensiones, y despues añade.—El número de conventos que habia en España no era ni con mucho, el que ha marcado el charlatanismo liberal, pintando á la España como un vasto monasterio; y no hay duda que era mayor el que habia en Francia en la época de su revolución.

Es muy triste la situacion de los desgraciados religiosos, á quienes se les ha asignado una pension insuficiente para atender á su existencia; de este modo se trata á unos hombres, que despues de renunciar sus patrimonios y las profesiones lucrativas á que podian aspirar, privándose voluntariamente de su libertad y de las conveniencias que pudieron disfrutar en el siglo, tenian un derecho á contar con la subsistencia, pues que en esto habia un contrato; y asi como el religioso no podia abandonar el convento, tampoco este podia ser expulsado de él.

Pero por mezquina que sea esta pension, ¿quién la pagará? ¿Será por ventura el gobierno, que se sostiene de rapiñas, confiscaciones y pillerías? No es regular que no pudiendo pagar ni aun el ejército, tenga mucho cuidado de pagar á los religiosos.... La España es hoy la tierra clásica del desorden administrativo: ella no paga á nadie; pero no ha tenido bastante franqueza para decir á los religiosos expulsados, *y vivid como podais*; porque tambien la hipocresia es vicio inherente á la revolucion: y si no observémosla y verémos, que asesina hablando de *humanidad*, y roba haciendo resonar por todas partes la palabra *justicia*. Desde hoy podrá decirse con verdad, que en España los religiosos todos son *mendicantes*; porque veinte y cuatro mil inocentes de todas edades son el objeto de semejante barbarie, y se ven arrojados en medio de un siglo que los desconoce, y de que tampoco ellos tienen conocimiento; arrancados violentamente de sus moradas, y obligados á entablar un nuevo género de vida.

Esto es muy doloroso, injusto é inhumano; pero ¿qué les importa á los revolucionarios que no haya rastro de humanidad en sus acciones, con tal que no falte esta palabra en sus discursos? Siempre ha sido la revolucion una misma, cometiendo en todas partes iguales injusticias....

El *Diario de los Debates* hablando del estado del reino de Valencia, y del ascendiente que Cabrera tiene por aquellas comarcas se expresa en estos términos.—La vuelta de Cabrera ha llenado de terror á todos los habitantes (liberales) de esta tierra. El carácter de este jóven é intrépido gefe, su exaltacion que le hace mirar como un deber santo el mostrarse inexorable con los enemigos de su fe política, una integridad y virtudes privadas que nadie le puede negar, y finalmente un valor admirable nunca desmentido, le han dado tal ascendiente sobre la poblacion, sobre los soldados y sobre todos los gefes subalternos suyos, que le miran como á un segundo Zúmarregui. En el momento que se presentó aqui, reunió y reaninó las fuerzas carlistas, formando con ellas una division imponente que domina la llanura de Valencia.

—La *Cotidiana* dice, que en una sesion secreta ha sido atacado violentamente Mendizabal, y se hubiera visto precisado á dar su dimision, si Calatrava no hubiera representado, que la Inglaterra queria que el ministerio de hacienda no saliese de las manos de israelita.

—El cónsul frances de Valencia (continúa el mismo periódico) escribe, que la segunda brigada de la division del ejército del centro, destinada á cubrir la llanura de Valencia, ha perecido completamente. El general que la mandaba se ha

suicidado: solo pudo salvarse la caballería: el resto quedó en poder del enemigo.

Al mismo periódico escriben de la frontera, que en Pamplona han tenido una refriega los cazadores y los soldados de la legion francesa: cuatro de estos últimos han sido muertos, y de ambas partes han resultado gran número de heridos. Reina la mayor indisciplina entre las tropas que componen la guarnicion: todos los dias se cometen muchos robos en las calles, y los vecinos se abstienen de salir de sus casas despues del toque de oraciones.

La derrota de los cristinos en Buñol llama vivamente la atencion sobre las operaciones de las tropas de Carlos V en el medio dia de la España, y la aparicion repentina de Cabrera en la Mancha abre un vasto campo á inmensas conjeturas. Unos le suponen volver á la Andalucía, y otros se persuaden que se dirige directamente á Madrid, lo que ha puesto en la mayor consternacion á los gobernantes revolucionarios; y últimamente no falta quien diga, que este movimiento no ha tenido mas objeto que extender el círculo de sus operaciones y aumentar el número de sus contribuyentes, mirando como de ninguna importancia la marcha que ha hecho Forcadell al otro lado del Jucar.

Antes de entregarnos á cálculos aventurados y suposiciones mas ó menos probables, hemos querido informarnos de nuestros correspondientes, cuya veracidad es bien conocida á nuestros lectores, y cuyos cálculos sobre el giro y progresos de esta guerra han sido tan acertados. Con semejantes datos pues podemos anunciar con algun fundamento, que la marcha de Cabrera hácia la Mancha no es un movimiento aislado ni insignificante como algunos creen; sino efecto de un plan combinado, que á su tiempo producirá importantes resultados.

Cabrera ha visto el espíritu de los pueblos que hace poco ha recorrido; y sabiendo mejor que nadie el gran partido que de esto se puede sacar, y los muchos recursos en que abundan estas comarcas, se ha propuesto no abandonarlas. En su marcha organizará y dará nuevo vigor á los realistas que en pequeñas partidas abundan; y por rápidos que sean sus movimientos, siempre pondrán en cuidado á las tropas de la Reina que son muy pocas en el medio dia, despues que las divisiones de Rivero, Alaix y Narvaez se reunieron al ejército de Espartero. Si algun cuerpo del ejército del Norte abandona el teatro actual de la guerra para socorrer á las provincias amenazadas por Cabrera, no tardará en ser este socorrido por alguna division del ejército Real. Los ulteriores acontecimientos nos instruirán de lo demas. (Id.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

S. M. salió de Huarte-Araquil el dia 20 á las ocho de la mañana, y pasando por Val de Ollo, llegó á comer á Azanza, en donde pernoctó. El 21 á las nueve de la mañana emprendió su marcha para Estella; y habiendo comido en Muez, entró en Estella á las cinco y media de la tarde, donde permanece.

"Zaragoza 8. El capitán general ha excitado el zelo de los patriotas, con el fin de arrancarles un nuevo empréstito forzoso. La mayor parte de nuestros soldados están en los hospitales: la desercion es prodigiosa en estos últimos dias: de Alcañiz desertaron antes de ayer 27 granaderos con un oficial: de Caspe habian desertado 32 soldados de línea, y parece que de otros puntos iban saliendo los descontentos, y presentándose á Cabrera y demas gefes que mandan en Valencia y bajo Aragon."

Escriben de la misma ciudad á los periódicos de la Capital: No hemos recibido el correo de Barcelona, y si la triste noticia de que la columna que le acompañaba, ha sido sorprendida una legua mas allá de Cervera.

El titulado gobernador de Mequinzenza da parte, de que repentinamente habia aparecido en la inmediacion de aquella fortaleza el gefe carlista Arbonés con 400 infantes y 54 caballos.

Huesca 8 de Marzo. — "Las cosas de Cataluña marchan de un modo maravilloso é inesperado. Dos columnas han dejado de existir en ocho dias. Muchos pueblos hasta ahora sujetos á la autoridad de los revolucionarios, han conseguido por fin sacudir su yugo, pronunciándose por CARLOS V. De orden de Serrano se han levantado diferentes guarniciones, replegándose á puntos de mayor importancia militar ó mercan-

til. Como todo está amenazado no saben á donde acudir. Piden nuevos refuerzos; pero sin duda el gobierno apuró para estas horas todos sus recursos: lo cierto es que no ha pasado á Cataluña un soldado de refresco.»

De las fronteras de Cataluña con la misma fecha escriben á la *Gaceta de Languedoc*: "Son incontestables los progresos que el partido carlista hace diariamente en el Principado. Gurrea y Ayerve piden socorro, y braman de indignacion, porque no se les protege: encerrados habitualmente en los puntos fortificados, no se atreven á emprender operacion alguna, careciendo de fuerza y de recursos."

"El ayuntamiento de Barcelona ha dispuesto una leva extraordinaria, que comprende á todos los solteros y á los casados sin hijos. Esta medida ha sido vivamente contrariada por el paisanaje. Un estado tal de cosas, no puede menos de producir graves consecuencias."

Segun el *Vapor de Barcelona* con referencia á las cartas de la Seo de Urgel, Ros de Eroles entró en Montoig al frente de 1200 hombres. Otra columna carlista entró en Arbos.

El rebelde Serrano se disponia á salir de Barcelona con la segunda division: para ejecutar este movimiento ha exigido de la llamada diputacion provincial 700,000 reales vn.

El *Guardia Nacional* dice, que es necesario hacer un grande esfuerzo, si se ha de evitar que la faccion se acabe de apoderar completamente de todo el Principado.

La victoria de Igualada se confirma con algunas rectificaciones. La columna que quedó destruida fue la mandada por el coronel Oliver, muerto al principio del ataque. Las autoridades de Barcelona para consolar á los patriotas, y minorar la terrible impresion que les ha causado este suceso, publicaron la fuga de Zorrilla que salió falsa como era de suponer.

Las cartas de Barcelona dicen, que algunos batallones realistas han amenazado á Planes y otros puntos de la costa, y que despues se han dirigido á Valles, llegando sus avanzadas al pueblo de Caldés donde hicieron varios prisioneros.

De Puicerdá escriben al *Eco*: "El nuevo plan de operaciones nos ha sido muy funesto, por haber destinado á la columna de Ayerve el regimiento de Guadix que cubria este valle, dejándonos á merced de los facciosos. Los cabecillas Royo, Boquica y Caballeria han aprovechado la ocasion, invadido el pais, y logrado el objeto que se proponian."

De Barcelona escriben tambien al mismo periodico: "Los milicianos de Mataró han sufrido un descalabro. Del destacamento de S. Pedro, donde hay 200, hicieron una salida para reconocer una casa de campo, y á la hora se encontraron cortados por Zorrilla y sucumbieron. Entre ellos los habia de Vilasar de Dal y Premiá. La ciudad está consternada."

Valencia 1.º de Marzo—Cabrera ha reunido 13 batallones en Alcanar: Serrador y Esperanza con 4 batallones de infanteria y 500 caballos parece que han marchado en direccion á Morella.

Al *Eco del Comercio* escriben de Valencia: "Segun las cartas de Castellon del 23 parece que aquel dia habia salido de alli una brigada española; pero que la auxiliar portuguesa habia quedado alli por haberse sublevado la noche anterior. De sus resultas perecieron dos gallardos oficiales á manos de sus mismos soldados. Tocóse generala, y la cosa quedó así. Esto va cada dia peor."

El provincial de Santiago ha relevado la guarnicion de Morella. Al gobernador de dicha plaza Alcocer se le ha dado un grado, y se dice que ha sido nombrado comandante general de una provincia."

En Valencia, todos los elementos van marchando á un completo desarrollo. La Capital está amenazada, y el capitán general se ha puesto á la cabeza de dos batallones. El coronel de caballeria Castaño ha sido asesinado á puñaladas por el partido del movimiento. Es cierto que se insurreccionó la legion portuguesa, matando algunos oficiales. De un instante á otro se espera, que los carlistas ataquen la ciudad, y se teme que caiga en su poder.

De Requena escriben al *Eco del Comercio*, respecto al ataque de Buñol. "La faccion desembarazada de ganados y bagages que hizo marchar por la sierra á Soto ó Chestalgar, escollados por unos 400 infantes, no titubea en arrojarse sobre

nuestras tropas: estas dejan la cresta de la sierra para salir al encuentro, y entre la caserna y viñas de la izquierda se ejecutó el ataque. Los facciosos dirijieron una fuerte columna á ganar el cerro de la izquierda, al mismo tiempo que desplegando cinco compañías de cazadores, procuraban envolver á nuestros soldados; pero estos se desordenaron, siguió la confusion y se dispersaron completamente. En vano los exhortan sus gefes: aprovéchase la faccion del desorden, y huyen las tropas á la desbandada. De los tres batallones de que se componia esta brigada, Saboya, Reina y Ceuta, en fuerza de 1600 hombres con 120 caballos, los que no murieron como unos borregos, se despeñaron por aquellos barrancos. Así lo aseguraron unos 20 dispersos que vinieron á esta ciudad, entre ellos 2 oficiales y 14 soldados heridos. Fácil es para quien conozea el reino de Valencia y el carácter de sus habitantes, calcular las consecuencias de esta jornada fatal: si antes eran dueños los rebeldes de correr en el pais por donde querian, no sabemos hasta qué punto sacarán ventajas de esta desgracia. Yo nada extrañaré, al ver el abandono en que estan los pueblos, y que vamos de mal en peor. Si el gobierno no toma medidas urgentes y radicales, son de esperar muy funestos resultados. Nunca han estado las facciones mas imponentes que ahora por Aragon y Valencia. Conozco que he sido muy largo, pero se me dispensará la molestia en vista de la importancia del asunto; y publicando estas noticias, de cuya certeza respondo, para que conocido el mal se aplique el oportuno remedio, porque sino se pondrá este pais peor que la Navarra. Cuidado, que los facciosos aragoneses y valencianos llevan artilleros mandados por oficiales franceses; y si consiguen organizar su artilleria, Dios nos asista."

El *Diario mercantil de Valencia* dice: "Segun noticias de Pedralva, la faccion ha establecido un hospital en Chelva, á donde debian llevar todos los pueblos limítrofes cierto número de raciones."

Segun noticias de Castellon de la Plana, Forcadell y Llanogostera habian pasado con sus batallones por Adzaneta con direccion á la Torra de Embesola.

El mismo periódico dá como positiva la sublevacion de la titulada brigada auxiliar portuguesa. El corresponsal se lamenta de que esta brigada se negó en últimos del pasado á salir contra Cabrera, que se habia situado en Onda, y de que posteriormente á resultas de la derrota de Buñol, habiéndose prevenido á la brigada que á marchas forzadas pasase á Betera para cubrir la capital de Valencia, se negó tambien á hacerlo. Asimismo se confirma el asesinato de varios oficiales de aquella legion.

De Córdoba escriben al *Español*, que Orejita y Palillos con fuerzas respetables amenazan la poblacion de Pozoblanco: si así sucede dice su corresponsal, es muy posible, que vengan otra vez á Córdoba, pues no hay medio alguno de resistencia.

Palillos con una fuerza de 300 caballos y alguna infanteria, penetró en Pedroches. De Sevilla ha salido alguna fuerza poco considerable en observacion. Palillos sorprendió é hizo prisionero un destacamento de caballeria que se dirigia á Almaden.

De Galicia solo dicen los periódicos, que la columna de Monforte ha tenido un encuentro con los facciosos: despues de cinco horas de fuego resultó un muerto.

Los periódicos de Madrid no ofrecen un interés particular. El *Mundo* dice, que en Madrid los robos menudean, y los delinquentes no se castigan.

El *Español* se deja de robos, porque le ocupa exclusivamente la guerra, y solo ella; el gobierno se duerme (dice) respecto á la Mancha, Aragon y Cataluña. El estado de esta última provincia cada vez es mas alarmante. El incremento y osadia de las facciones han producido ya serios disturbios en Malgrat y Mataró, y tienen sumamente comprometida, segun el *Diario Mercantil*, la tranquilidad de Barcelona, donde el fuego mal apagado, aun no está extinguido.

El mismo periódico dice: "Nada nos ha dicho el gobierno á cerca de los desgraciados encuentros de Buñol y el de Panadella: mas para nadie es ya un misterio el triste estado de la guerra en Valencia y Cataluña. Las facciones de estas dos provincias se engruesan diariamente, con su fuerza crece su osadia. Este resultado, que sobremanera nos alarma y nos constriñe, no nos sorprende por cierto. Lo hemos previsto y anunciado tiempo hace, como en el dia prevemos y pronosticamos

consecuencias aun mas funestas. El principado de Cataluña, sobre todo, esa importante y rica provincia de la Monarquía, cuya influencia mercantil y política ha sido y será siempre tan grande, está expuesta á los riesgos mas inminentes. Golpe fatal acabamos de sufrir en la sorpresa de Panadella. La derrota de una columna de 900 hombres no puede menos de ejercer un influjo sumamente pernicioso en el espíritu extraviado de aquel país, donde ni aun con tan fuertes escoltas van seguros los correos.»

La *Gaceta de Madrid* inserta dos decretos de la titulada Reina regente. En el primero se dice, que accediendo aquella á las repetidas instancias del brigadier D. Francisco Rodríguez de Vera, para que le exonere, por falta de salud del encargo de ministro de la guerra, que desempeñaba interinamente, le ha admitido la dimision; pero que por ahora no remunera sus servicios, y que lo hará en otro tiempo.

En el 2.º decreto se dice, que como el conde de Almodovar, diputado por la provincia de Granada, reúne tantas y cuantas prendas, talentos, virtudes cívicas, etc. etc., se le nombra ministro de la guerra. La incapacidad del nuevo ministro es tan conocida, que no hace un año degeneró en adagio.

El *Eco del Comercio* dice: "Se nota en Barcelona, segun dice nuestra correspondencia, una grande agitacion, producida por los azares de la guerra civil: el descaro de Tristany, que ataca con artillería los puntos fortificados; las correrías de Zorrilla, de quien no se habia hablado en mucho tiempo y resucita ahora para hacernos mal; los disturbios de Malgrat, la sorpresa de los milicianos de Torrelló, y la conmocion de Mataró en su consecuencia; todos estos sucesos funestos han inquietado, han alarmado á los patriotas. Dios lo remedie."

El *Español*, con referencia á un comunicado de Granada dice: "El génio de las ruinas ha sentado sus reales en esta ciudad: ya no solo caen á tierra las altas cúpulas y los viejos y venerables capiteles que levantó en tiempos mas piadosos la magnificencia de nuestros padres: tambien los árboles empiezan á ser presa del espíritu de destruccion. Decimos esto, porque el ayuntamiento de Granada acaba de sacar á remate los hermosos álamos negros que formaban el paseo llamado de Algivillo.

El *Constitucional*, cansado ya de la guerra, se ocupa en discusiones políticas, y estampa entre otros despropósitos, los siguientes que á la verdad son de marca: *el gobierno que menos gobierna es el mejor gobierno: la corona nunca debe resistir*, pídase lo que se pida.

Si estas máximas son ó no eminentemente subversivas y destructoras del orden social, lo dirá cualquiera que analice con algun detenimiento las ideas que envuelven ambas proposiciones. Y ¿estos son los principios en que abunda el Sr. ministro (de la gobernacion, que es segun parece el director de aquel periódico)? ¿En buenas manos está el depósito de aquella monarquía que prometió Cristina conservar íntegra, segun se la dejó Fernando!

En las *córtes* pide un diputado que se procure introducir entre los *facciosos* varios ejemplares de proyecto de constitucion, proponiéndose S. S. maravillosos resultados.

El diputado Alvaro dice, que el ministerio actual marcha de embrollo en embrollo y de engaño en engaño.

Mendizabal manifiesta la amargura que ha causado al gobierno un lenguaje tan duro, y pide una satisfaccion.

Alvaro responde, que no hay injuria en haber dicho que el ministerio marcha de embrollo en embrollo y de engaño en engaño: y si hay injuria (añade): bien hecha está: mi opinion es que caminamos de este modo: he dicho lo que sentia, y basta.

Segun las noticias que se acaban de recibir de Durango, el enemigo entró en Bilbao despues de una penosa retirada, en que fué vivamente molestado sufriendo una pérdida considerable de muertos, heridos y algunos prisioneros.

El *Vapor* reproduciendo la desgracia de los patriotas de Torrelló y Mataró, dice que 20 milicianos fueron pasados por las armas con la mayor inhumanidad por el malvado Zorrilla; pero un poco mas arriba dijo, que los mismos milicianos habian hecho algunos prisioneros *facciosos* y fusiládolos en el acto, y que estaban entretenidos en esta operacion cuando los sorprendió Zorrilla, cojió 20 y les pasó por las armas con LA MAYOR INHUMANIDAD.

Es necesario no tener ni aun asomos de sentido comun, para no palpar la justicia de esta represalia legal, y muy legal, que se permitió el comandante Zorrilla. Si los milicianos de Mataró y Torelló habian fusilado tan sin compasion á los realistas que cayeron en sus manos, y si en esta bárbara operacion fueron sorprendidos por Zorrilla; si aun humeaban sus manos con la inocente sangre de las victimas, ¿qué derecho tenian á que se les diera cuartel, cuando en el acto mismo acababan de negarlo? ¿Y por qué el *Vapor* no califica de inhumano el comportamiento de los patriotas de Torrelló, y si la justa represalia de Zorrilla? Lo hemos dicho mil veces; NO QUEREMOS SANGRE: anatematizamos con toda la energia de que somos capaces la atrocidad, la barbarie bajo todos sus conceptos: nuestra alma se extremece al considerar las escenas de terror que presenta una guerra fatal y prolongada; pero ¿quién es la causa de tanta sangre, de tantas lágrimas, de tantos y tan inauditos horrores? La revolucion, y solo la revolucion: ella erigió cadalsos por toda la estension de la Península, é hizo espirar en el lugar de los delincuentes á los hijos predilectos de la patria: ella regó de sangre el foso de sus ciudades: ella arrancó á infelices labradores, padres de una familia dilatada, una vida preciosa, anegando en lágrimas á la generacion presente, y dejando mucho que llorar á las futuras: ella degolló á los heridos, y no perdonó ni aun el sagrado recinto de los hospitales. Y ¿cómo hubiera podido contenerse el inaudito furor de los demagogos, sino es usando de la dura, aunque inevitable ley de la represalia? Se ha empleado pues alguna vez, y solo *alguna vez*; y el mundo ha visto con qué sobriedad, con qué rara economia, se han fusilado algunos prisioneros, solo por contener al enemigo, por evitar mayor número de desgracias, por economizar la sangre de los buenos, que ya vertía á torrentes el genio implacable de la revolucion.

A Zorrilla se le llama *malvado*, á Tristany se le llama *fiera*, *tigre* á Cabrera: pero ¿qué hará Cabrera si le degüellan impunemente sus soldados, sus amigos, sus parientes, y aun su propia madre? ¿Qué hará Cabrera, si se le niega el beneficio de la estipulacion de Eliot, pedida reiteradamente? ¿Qué hará Tristany al ver sentenciar á muerte sin ninguna forma legal, y pendientes de un patíbulo sus amigos, solo por serlo, y los valientes que militaron bajo sus banderas? ¿Qué hará Zorrilla al sorprender una gavilla de asesinos en el acto mismo de sacrificar los prisioneros, con una crueldad que sería increíble, si por desgracia no fuera tan notoria?

En fin, aconsejamos al *Vapor* y sus cólegas, examinen el proceder de los realistas mas imparcial y detenidamente; y si aun les queda algun vestigio de razon y buena fé, harán al partido de legitimidad la justicia que se merece.